

## 蠢蠢欲动的日本航母野心

在近期内,日本改装或新建“准航母”的可能性并不大,更可能的方案是采购若干F-35B部署在冲绳西南岛屿机场。但就长期而言,随着美国在亚太海上优势的逐步衰落,日本转向军事大国的步伐将进一步加快。

康杰

近日,日本政府消息人士透露,防卫省正积极考虑在现有42架F-35A战斗机基础上增购F-35B垂直/短距起降型战斗机,并计划将“云霄”级直升机母舰加以改装,使其具备搭载F-35B的能力,从而使日本重新获得航母战力。而在后续采访中,防卫大臣小野寺五典对此采取了暧昧的态度,既表示“目前尚无评估”,又承认“未来会进行各类研究”。

对先进舰载机和航母的追求,是近年来日本扩军进程的缩影。近6年来,日本防务预算持续增长,连创历史新高。不过在近期内,日本改装或新建“准航母”的可能性并不大,更可能的方案是采购若干F-35B部署在冲绳西南岛屿机场。但就长期而言,随着美国在亚太海上优势的逐步衰落,日本转向军事大国的步伐将进一步加快。

首先,将“云霄”级直升机母舰改装成轻型航母的可能性微乎其微。反潜仍是现阶段日本海上自卫队的核心使命,“云霄”级的反潜中板地位难以取代。日本海上自卫队从其建立伊始,就是美国亚太军事同盟体系的组成部分,其主要作战使命是依托地缘优势,监视和歼灭苏联潜艇,辅助美国海军的作战行动。近年来,随着周边国家潜艇力量的崛起,反潜作战能力对日本海上自卫队的重要性有增无减。“云霄”级作为海上自卫队的反潜核心,能够搭载20架反潜直升机,并能通过出色的空管能力,对本机和舰队内其他反潜直升机进行实时指挥。舰上搭载的先进舰声呐系统和战情中心,能够有效跟踪和分析潜艇情报。相比之下,如果日本硬要“打肿脸充胖子”,不惜工本地将“云霄”级改装成轻型航母,也仅能搭载十余架F-35B而已,且将大大牺牲整个舰队的反潜能力,造成反潜体系的真空,对日本而言是得不偿失的。

其次,轻型航母对现阶段的日本略显鸡肋。在东海的作战环境下,轻型航母的生存性和作战效能都存在疑问,优势却并不明显。与空中自卫队装备的机型相比,F-35B为了获得垂直/短距起降能力,在航程和有效载荷有所牺牲,在维护和使用成本上也要高一截。

更重要的是,如果日本改装“云霄”级或新建轻型航母,无疑将宣告其彻底偏离和平宪法和“专守防卫”的国防体制,也将引发周边国家的疑虑,带来地区军备竞赛的升级。一个例子是,日本改装“云霄”级的消息放出后,韩国针锋相对地提出,也要用F-35B装备其“独岛”级两栖攻击舰。同时,中日关系正迎来数年未见的转暖契机,日本决策者短期内将在军备建设方面采取较为审慎的态度。因此,近2年内,日本既不会改装“云霄”级,也不会冒着邻国反对上马新舰。

另外,随着美国海上力量优势的缩水和“印太”战略的出炉,美国在亚洲的军事同盟体系将呈现出更加多边化、均衡化的发展态势。美国希望日本、韩国、新加坡、澳大利亚、印度等地区盟友或“安全合作伙伴”,为其分担部分“安全责任”,以填补美国实力下降后的真空。日韩两国军费充裕,有较好的国防工业基础,国防态势正转向主动进取,都希望在美国正在构建的“印太地区安全框架”中分得一杯羹。美国尤其期待日韩能装备搭载先进舰载机的轻型甚至中型航母,给忙得不可开交的美国海军充当帮手。

综上所述,虽然近年来日本重新装备航母的可能性较小,但随着美国亚洲安全体系的多边化,日本突破和平宪法的制约,实现海上力量的攻势转型,恐怕只是时间问题。

(作者为中国国际问题研究院助理研究员)

小外援在得分与助攻方面俱佳,其所在的球队战绩同样不俗——

## CBA 小外援的新风向

本报记者 袁浩

(36.2分)。虽然他们得分如砍瓜切菜般容易,但球队的成绩并没有实质性的提升,大多时候都徘徊在季后赛的大门之外。

其实,CBA引入外援早已不是新鲜事。在1995-1996赛季,浙江队从乌兹别克斯坦引进了大前锋萨文科夫,成为了第一个吃螃蟹的球队。此后,外援便一直活跃在CBA舞台上,只是在很长一段时间里,外援的作用并没有凸显出来。

如果把CBA的22个赛季划分为3个阶段,1995-2003年是八一队的时代,军旅球队拿到了7个总冠军。2004-2011年是广东队最辉煌的时期,宏远王朝同样斩获了7个总冠军。2012-2017年,则是群雄并起的时代,外援在此期间逐渐占据了重要地位,甚至成

为左右总冠军归属的关键。

在北京队4年3夺总冠军的时期,小外援马布里表现最好的时候,场均能得到28.3分5.8次助攻,大多数时间得分在20分左右。但是在马布里的穿针引线下,北京队的国内球员——孙悦、翟晓川、朱彦西、方硕、李根等人都发挥出了自身水平。北京队打得更加整体化,因而才有了这样的成绩。

马布里的成功给一些球队带去了启示——小外援不仅能得分,还要能组织进攻,调动国内球员的积极性,如此才有可能取得好成绩。记者细心盘点了在积分榜上排名靠前的广厦队、辽宁队、江苏队、山东队、北京队、浙江队、新疆队,这些球队的小外援均在

得分与助攻上有不俗的表现。广厦队的福特森场均贡献30.4分11.4次助攻,帮助球队暂居积分榜第一位;江苏队的马尚·布鲁克斯场均贡献38.1分6.1次助攻,让江苏队成为了本赛季最大的“黑马”,而上赛季他场均仅送出了4.3次助攻;北京队的艾伦·杰克逊场均得到20分7.9次助攻,让大换血的北京队仍然位列前8。

不可忽视的是这些球队的本土球员均有不俗的战斗力。例如,山东队的本土球员有丁彦雨航、陶汉林、王汝恒、张春军,新疆队有李根、俞长栋、阿布都沙拉木、可兰白克,广厦队有胡金秋、赵岩昊、李京龙、孙铭徽。这让球队在挑选外援的时候会更加注重小外援的综合实力,而非一味看重其得分能力。

当然,在如今的CBA,仍然有多支球队的小外援得分能力强,组织能力差,这与球队本土球员的实力有关,与战术打法有关,与综合实力的小外援不多也有关。不过,从长远考虑,挑选得分能力与组织能力兼备的小外援将成为新的风向。如此,本土球队才能得到锻炼,球队战绩也才可能上升。



广东队备战省港杯赛

1月3日,广东队球员在进行训练。  
当日,广东队在香港旺角大球场进行训练,备战1月4日在香港举行的第40届省港杯男子足球赛首回合比赛。

新华社记者 卢炳辉 摄

## 部门更细化、对中层人员实施轮岗

## 足协启动新周期部门调整和岗位竞聘

本报记者 刘兵

中国足协1月2日举行秘书处全体会议,正式启动足球改革新周期部门调整与中层管理岗位人员的聘任工作。

中国足协今天发布官方声明称,此举旨在全面深化足球改革,提高协会“扁平化、精细化、专业化、科学化管理水平”,从而达到“用专业人才做专业事”的效果。有关人士表示,足协此次调整将力图打造一支高素质、专业化的队伍,推动新时代我国足球事业全面健康发展。

据悉,足协将在现有部门设置的基础上,共调整组建27个职能部门及3家下属单位。这样,比原来的11个部门多出16个。此次部门调整的最大变化就是将原有的部门更加细化。调整后,原来的职业联赛理事会执行局不复存在,增设了中超部、中甲部和中乙部。对此,足协称,以前三个联赛一个部门管理,肯定更重视关注度高的中超,所以中甲、中乙的比赛管理有时会出现问题。

“比赛中我按照自己的节奏滑,下坡的时候遇到了一些冲撞,导致后程冲刺的体能受到了影响。”曲颖在赛后对记者说。

4日,本站赛事还将进行男、女50公里长距离比赛的争夺。

随着足协部门的增加,人员自然也会相应增加。按照足协的设想,初步人员配置需要从以往体制内60个编制扩至100个以上的规模。这其中,将有很多专业人士加入,人员专业化成为此次部门调整的又一大特点。目前,前国家队教练李树斌、前国脚肇俊哲和前国家队女足队长孙雯都已经正式接到了足协的任命,他们将主要负责青训工作。

会议上,足协还明确了竞聘时间表,从3日开启岗位报名窗口,报名仅一天时间。4日确定竞聘人员竞聘面试顺序,5日开始竞聘,8日公示,公示期为3天,11日各部门人员集体上任。

此次足协的调整将对原有中层成员实施轮岗的聘用办法。足协称,此举是为培养和激活中层管理人员综合能力。原则上,凡是在现岗位工作满一年的中层人员都必须轮岗,个别专业性要求的岗位安排则具体问题具体分析。

对于目前在岗、因退休年龄原因无法干满一届(4年)的中层人员将不再受聘担任中层职务。

对此,有分析人士称,从已经调整的情况来看,青少年足球、市场开发与经营、国家队建设将是接下来足协工作的重中之重。

(本报北京1月30日电)

奥运会,将有利于缓和半岛军事紧张关系,为和平解决半岛核问题带来转机。但需要注意的是,决定朝韩关系的因素十分复杂,朝鲜持续进行的核导开发计划以及韩美从未停止的联合军演都是阻碍半岛和平的重要因素,未来半岛局势如何发展还有待进一步观察。

韩国庆南大学远东问题研究所教授李相万表示,朝鲜释放改善南北关系的信号,充分表明了其对话协商的意愿。如果进展顺利,冬奥会结束后韩朝双方可能会就举行首脑会谈展开具体协商,同时韩朝离散家属团聚、重启开城工业园区、重开金刚山旅游项目等悬而未决的问题也将摆上讨论日程。

但他同时表示,对于韩朝关系未来发展不可过早乐观。韩美两国预计于今年2月或3月举行的大规模例行联合军演仍是左右南北关系的重要变量。如果军演推迟并缩小规模,韩朝关系改善希望将增大,也将为解决朝核问题营造良好氛围;反之则将为韩朝和解再次带来阴霾。(综合新华社记者陆睿耿晓鹏 吴强 程大雨报道)

(据新华社北京1月3日电)

## 新年伊始 朝韩借冬奥会互抛橄榄枝

平昌冬奥会的举行有望成为南北关系转圜的重要契机

新华社记者

据朝鲜中央电视台3日报道,朝鲜最高领导人金正恩已下令重开在板门店与韩国方面联络热线,并将与韩方讨论派团参加平昌冬奥会事宜。新年伊始,围绕即将举行的冬奥会,朝韩双方互释善意,均表现出强烈的改善关系意愿。

分析人士指出,结束陷入冷冻状态的南北关系,缓和紧张军事对峙,营造和平发展环境是朝韩双方的共同愿望。而平昌冬奥会的举行有望成为南北关系转圜的重要契机。

朝鲜最高领导人金正恩1日在发表新年

贺词时表示,不久后将在韩国举行的冬奥会是展示民族地位的良好契机,朝鲜真诚希望此次冬奥会成功举行。朝鲜有意采取包括派遣代表团在内的一切必要举措,北南当局可以就此进行紧急会谈。

作为回应,韩国总统文在寅2日在新年首次国务会议上要求政府部门迅速制订方案,促成朝鲜参加平昌冬奥会。韩国统一部长官赵明均随后向朝方提议,9日在板门店举行韩朝高级别会谈,磋商朝鲜参加冬奥会等事宜。

此次高级别会谈如能举行,将是韩朝自2015年12月副部长级会谈以来的第一次。

朝韩关系过去十几年经历了大起大落。双

方曾于2000年和2007年两次实现首脑会晤,并就实现民族统一和开展各领域合作先后两次签署了共同宣言,但2013年朴槿惠政府上台后对朝鲜态度逐渐转向强硬,双方关系开始恶化。2016年,随着韩国单方面关闭开城工业园,双方接触彻底中断,关系随之陷入谷底。

分析人士指出,朝鲜此次接过韩国抛出的橄榄枝,借冬奥会释放和解信号,一则可以缓解联合国制裁带来的经济困难和国际压力,二则可以表达对文在寅政府坚持缓和对朝关系做法的积极肯定,从而为自身在打破半岛僵局过程中赢得主动。

专家指出,朝鲜如能派遣代表团参加冬

巴方为反恐作出“巨大的牺牲”。

2001年美国发起阿富汗战争后,巴基斯坦成为美国的反恐盟友。据巴方统计,过去大约有1.7万名巴基斯坦人因反恐或遭恐袭而丧生,恐袭造成的经济损失达1230亿美元。美国从2004年开始在巴境内实施的无人机空袭也造成大量人员伤亡。2015年巴开始实施反恐“国家行动计划”,国内安全形势才逐渐好转。巴内政部去年11月发布的报告显示,截至去年11月巴在各类反恐行动中击毙和逮捕的恐怖分子超过8000名。

美国对巴基斯坦的此轮密集指责始于去年8月特朗普公布阿富汗新战略。在这一战略中,美国一方面批评巴基斯坦庇护恐怖分子,另一方面希望扩大印度在阿富汗问题上的作用。在分析人士看来,施压巴基斯坦既符合特朗普政府要求盟友分担责任的一贯做法,也可能暗含帮助印度打压巴基斯坦的意思。据印度媒体报道,印度执政的人民党发言人拉奥1日曾表示,特朗普批评巴基斯坦也有总理莫迪外交手腕的“功劳”。而拉奥此前也曾表示,在反恐问题上美国需要印度帮忙“盯着”巴基斯坦。

有分析认为,虽然美巴之间的“口水仗”短期内会造成两国关系恶化,但鉴于巴基斯坦在阿富汗问题上具有无可替代的地缘和部族等优势,美国的任何战略都少不了巴基斯坦的合作。

## 国际随笔



广东队备战省港杯赛

1月3日,广东队球员在进行训练。  
当日,广东队在香港旺角大球场进行训练,备战1月4日在香港举行的第40届省港杯男子足球赛首回合比赛。

新华社记者 卢炳辉 摄

## | 整合 |

## 新疆签约新外援

据新华社乌鲁木齐1月3日电(记者马锴)3日,新疆广汇飞虎篮球俱乐部宣布已与巴西球员奥古斯托·利马正式签约,后者将代替布拉切为新疆队征战接下来的CBA联赛。

出生于1991年的利马身高2米08,体重110公斤,此前曾征战过西班牙联赛、黎巴嫩甲级联赛和土耳其联赛。曾帮助所在球队获得2016赛季西班牙甲级联赛总冠军,2017赛季立陶宛甲级联赛常规赛冠军及2017赛季立陶宛甲级联赛总冠军。

重庆当代力帆引入四名内援  
据新华社重庆1月3日电(记者周凯)记者从重庆当代力帆足球俱乐部获悉,2018年新年伊始俱乐部与刘乐、唐佳庶、罗皓和刘斌四名球员正式签订了工作合同,这四位内援的加盟将加深当代力帆队的球员储备,补充场上关键位置战斗力。

目前,这四名队员已抵达重庆,并加入到球队日常训练中。

法拉利车队致敬舒马赫生日  
据新华社罗马1月3日电 1月3日正值“车王”舒马赫49岁的生日,他曾效力过的法拉利车队也在当日向这位传奇车手致敬。“今天,迈克尔(舒马赫)49岁了,我们的心一直和他在一起。”车队在官方微博上写道。

作为公认的的世界一级方程式赛车(F1)史上最伟大的车手之一,舒马赫在2013年于法国滑雪时遭遇事故,导致头部重伤,自此之后一直在家中休养。

NBA 常规赛:  
马刺胜尼克斯

1月2日,马刺队球员保罗·加索尔(左)在比赛中防守尼克斯队球员比斯利上篮。当日,在2017-2018赛季NBA常规赛中,圣安东尼奥马刺队在客场以100比91战胜纽约尼克斯队。

新华社记者 王迎 摄

本站比赛共吸引来自中国、瑞典、挪威、美国等15个国家和地区的80位专业滑雪运动员参赛。在男子组比赛中,首站在长白山斩获冠军的佩尔森延续了良好的竞技状态,凭借出色的滑行和冲刺技术,自出发后一路保持领先,最终毫无悬念地拿到冠军。

“比赛中我按照自己的节奏滑,下坡的时候遇到了一些冲撞,导致后程冲刺的体能受到了影响。”曲颖在赛后对记者说。

4日,本站赛事还将进行男、女50公里长距离比赛的争夺。

国际雪联越野滑雪中国巡回赛:

## 瑞典选手包揽双冠 曲颖获女子亚军

新华社长春1月3日电(记者周万鹏 邵美琦)2018年国际雪联越野滑雪中国巡回赛第二站比赛3日在长春鹿鸣谷鸣枪,瑞典选手佩尔森、杰克琳娜发挥不俗,分获男女、女16.8公里短距离比赛冠军,中国选手曲颖收获女子组亚军。